

披着“有机”外衣的大路货

——高价“有机食品”造假追踪

核心提示

□据 新华社

有机蜂蜜每公斤 358 元、有机猪肉每公斤 160 元、有机杂粮每盒 (268 克) 268 元……近年来,一些食品包装纷纷标注“有机”两字,并声称“高价高价”。这些“有机食品”真的货真价实吗?新华社记者近期深入山东省、广西壮族自治区等地,追踪一些“有机食品”产业链发现,随意标注“有机”、花钱购买认证、张贴假冒认证等现象屡见不鲜。一些售价不菲的“有机食品”只是披着“有机”外衣的大路货,亟待整治。



“有机食品”“李鬼”多

超市销售

记者近日在山东省、广西壮族自治区多家超市中,随机问 20 余名消费者什么是“有机食品”,回答可谓五花八门:“包装上有‘有机’两字”“标价比普通食品贵很多”“口感好、有营养、无污染”……由于认知模糊,一般消费者很难判断市场上“有机食品”的真假。

在济南市“银座”超市马鞍山分店中,一款“农圣庄园”牌扁芸豆包装上原本没有“有机”字样,但在超市标价签上,这种扁芸豆的商品名称却变成了“农圣庄园有机扁芸豆”。

除了“有机”两字随意贴,还有的食品包装上只贴了“有机食品”认证标志,但没有认证机构的标志。

记者在南宁市青秀区“利客隆”超市发现,“德伟有机八宝米”的包装上称产品“按国际有机食品通行标准生产”“无化学农药”“无化学肥料”“无化学添加剂”“无人造色素”“无转基因产品”,并贴有“有机认证”“有机食品”标志,却没有认证单位。

我国《有机产品认证管理办法》规定,获得“有机产品”认证的单位或个人,应当标注认证机构的标志或机构名称。

不仅如此,还有的“有机食品”认证已过期或被撤销。山东省多家超市中均有销售“山东荣丰食用菌有限公司”生产的多种有机食用菌,外包装上“有机食品”认证标志、认证机构名称标注齐全,并且标明有机认证证书编号。但记者据此上“中国食品农产品认证信息系统”查询发现,证书截至日期显示“2010-05-19”,证书状态显示“撤销”。

在广西壮族自治区,针对一些超市销售的有机杂粮、儿童有机胡萝卜面等食品,记者查询其认证码时,要么显示“没有找到符合条件的记录”,要么显示“撤销”或“过期”。



图① 济南市一个市民展示在超市购买的有机黄瓜和胡萝卜。

图② 在济南市一家超市有机蔬菜专区内,有机蔬菜价格远远高于其他蔬菜。

图③ 10月31日,顾客在青岛一超市有机蔬菜专柜选购蔬菜,两个“有机五彩椒”的价格是普通产品的两倍。

图④ 在山东省肥城市一有机菜园里,一名农民向记者展示用于防治害虫的黄板等生物技术工具。(本版图片均据新华网)

几万元叫卖“有机”证书

根据超市提供的信息,记者联系上一名常年在北京市、山东省、广西壮族自治区等地做“有机食品”收购、加工、包装的经纪人刘刚。他表示,“有机食品”行业之乱,关键是认证环节随意性大。

“像中绿华夏、南京国环等知名认证机构还可以,但对不少认证机构来说,你只要花两三万块钱,基本就能拿下‘有机食品’认证。”刘刚透露,交了钱,一些认证机构或中介公司会派专人帮助“搞定”申请、文件审核、实地检查等认证全过程。

不仅如此,因受利益驱动,有些认证机构甚至主动找加工企业花钱买“有机食品”认证。

山东寿光市“砚祥有机蔬菜公司”就曾被“游说”。这家公司总经理张砚祥坦言:“我们公司的多个蔬菜品种通过中绿华夏‘有机食品’认证后,不少认证机构就主动打电话给我,说只要交钱,最多一个月就能把没通过认证的菜品也认证了。这不是乱套了吗?”

根据刘刚提供的线索,记者联系到上海一家包装印刷公司。

在电话中,对方直言,可根据客户要求印制“有机认证”“绿色认证”等各种标签,也可以将“有机”认证直接印到包装盒上,根据包装材料不同,上述包装盒单个的收费从几毛钱至几百元不等。

因为认证环节不规范,导致“有机食品”满天飞,行业诚信度下降。刘刚说:“有的企业收购普通食品后,经过简单加工包装,干脆直接贴上假冒‘有机认证’标志,这样做获利往往翻番,个别品种利润甚至超过 500%。”

针对认证中出现的问题,记者联系到负有监管责任的国家“认监委”。“认监委”相关工作人员表示,按照《有机产品认证管理办法》,国家“认监委”应组织地方认证监管机构对“有机食品”认证,但目前“有机食品”监管体制还不完善,仅靠“认监委”一个部门很难进行“全覆盖监管”。

山东省农科院农产品研究所副研究员赵晓燕表示,目前我国“有机食品”认证资质审查不严,特别是一些中介公司也在承揽认证业务,扰乱了“有机食品”认证管理体系,应当引起重视。

不靠“标准”靠“自律”

按照国际标准,“有机食品”来自严格的有机农业生产体系,那么“有机食品”究竟是怎样生产的?记者为此走访了山东省、广西壮族自治区多家“有机食品”生产基地。

山东省肥城市已种植有机蔬菜 10 多年,目前,有机蔬菜种植面积已发展到 17.8 万亩,在业内有“全国有机蔬菜第一县”称号。该市边院镇济河堂村村民朱庆国说,有机蔬菜是“金字招牌”,当地不少农民靠它发了财,因此大家自觉维护这块牌子。在有机菜园里,肥料用的是农家肥,防治害虫用的是防虫灯等生物技术工具,平时有专人巡逻,外人不准进入。

“有机食品”的生产成本要高出普通食品许多。”广西壮族自治区八桂田园生产部负责人韦志林说,以有机菜心为例,种一亩菜心所需的肥料、人工、防虫设施、认证管理等费用大约为 7000 元,因此每公斤有机菜心的生产成本约为 14 元,是普通菜心的

几倍。正因“有机食品”生产成本高,一些生产者出于利益考虑,很难严格按标准生产。在山东省、广西壮族自治区一些有机蔬菜生产基地,个别农民坦言“为了增产,使用过违规的化肥、农药”,也有农民坦言“尽管有生产标准,但实际操作就靠自律,谁来监管”。

“有机食品”全程监管存在交叉或空挡。”山东省肥城市农业局副局长赵胜文等人表示,农业部门管生产,“认监委”管认证,工商部门管流通,卫生部门管餐桌,哪个部门都说得上话,但哪个部门也不是完全说了算。“哪怕只有一个部门监管缺位,也无法管好‘有机食品’”。

“九龙治水”搞不好“有机食品”,全程监管需要管理创新。赵晓燕等专家表示,“有机食品”管理的当务之急是专项整治认证领域乱象,同时重拳打击假冒“有机食品”,将违规经营者驱逐出市场。

【认证环节】

【生产监管】

<h2>健康资讯</h2> <p>电话: 63232112 63232113 63232133</p>	<p>医保、新农合定点医院</p> <h3>胃肠诊疗中心</h3> <p>胃肠超声不插管</p> <p>无需插管 一目了然 无痛苦 不下镜</p> <p>仅需 80 元</p>	<p>(豫)医广[2011]第 07-26-290 号</p> <h3>疝气微创</h3> <p>随治随走</p> <p>儿童:不换药,不拆线,不输液,不住院,不留疤,只需几分钟。</p> <p>成人:采用进口补片无张力修复。</p> <p>地址:洛阳华康医院疝气专科 电话:15290550011</p>
	<p>胃肠检查仅需 80 元,同时免费检查肝、胆、脾、胰腺、双肾、膀胱、前列腺、甲状腺等。</p> <p>地址:涧西区周山西路 15 号医院(洛阳大酒店往西 50 米) 咨询电话:60616838</p>	<h3>欢迎刊登</h3> <p>每周二、周五刊登</p> <p>友情提示:本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥,信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果,由信息提供者负责。您使用这些信息时,请注意查验各种相关文件和手续。</p>